

INFORMÁCIÓS HIVATAL

Minősítése a 2003. évi III. tv. 2.§ (1) bek.
alapján megszűnt.

СОБЕРШЕННО СЕКРЕТНО!

ОСОБО ВАЖНО!

ПРИВЕТСТВЕННАЯ РЕЧЬ МИНИСТРА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ВНР

Уважаемые Товарищи!

Разрешите мне от имени Центрального Комитета Венгерской социалистической рабочей партии, Революционного рабоче-крестьянского правительства Венгерской Народной Республики и руководства Министерства внутренних дел горячо приветствовать всех присутствующих здесь руководителей и членов братских делегаций органов разведки стран Организации Варшавского Договора. Мы искренне рады тому, что это важное международное совещание по нашему предложению состоится в столице Венгерской Народной Республики. Мы считаем большой честью и проявлением доверия братских социалистических государств к нашей родине тот факт, что Вы приняли наше приглашение и приехали к нам, в Будапешт. Нам хотелось бы, со своей стороны, заверить Вас в том, что мы сделаем все, что в наших силах, в интересах успешного проведения совещания, чтобы после нашей совместной работы все Вы возвратились к себе на родину с самыми приятными впечатлениями.

Уважаемые Товарищи!

В нашей стране прочная власть рабочих, общественную жизнь отличает законность, порядок, спокойствие. Наша партия в ходе последовательной и упорной борьбы преодолела ревизионистские и сектантские ошибки и искажения, которые серьезно угрожали делу строительства социализма в нашей стране. Правильный, свободный от колебаний курс нашей партии, сплоченность партии и трудящихся масс позволили заложить в ВНР основы планомерного социалистического развития. Власть рабочего класса у нас покоится на широкой демократической основе и, в первую очередь, основана на союзе с кооперативным крестьянством, ставшим классом нового типа, а также на привлечении к руководству интеллигенции и всех других трудящихся слоев. Массы, как учил нас Ленин, убеждаются в правильности политики партии на основе повседневной практики, продуманности и реальности планируемых и проводимых в жизнь мероприятий, а через это - в том, какие великие перспективы открывает строительство социализма как перед всем обществом, так и для каждой отдельной личности.

Центральный Комитет нашей партии и руководство нашего государства ведут неустанную борьбу против самодовольственности, некритичной переоценки наших результатов и с гуманной принципиальностью выступают против недостатков в различных областях нашей жизни. Мы гордимся успехами нашего трудового народа в социалистическом строительстве. Национальный доход ВНР увеличился по сравнению с 1938 годом почти в четыре раза, а темпы его увеличения за год, по сравнению со среднегодовыми темпами в период между двумя мировыми войнами, возросли в три раза.

Социалистическая крупная промышленность ныне дает продукции в семь с половиной раз больше, чем промышленность капиталистической Венгрии 1938 года, она претерпела значительные изменения, стала более современной структура промышленного производства. Заслуживает особого внимания подъем за последние годы в области химической промышленности, выпуск ряда новых химических предприятий.

Сельское хозяйство, в котором на одну треть занято меньше трудящихся, в настоящее время производит продукции на 30% больше, чем капиталистическое сельское хозяйство в 1938 году.

Результаты общественной революции значительны и в области культуры. В университетах и высших учебных заведениях обучается в четыре с половиной раза больше юношей и девушек, чем до второй мировой войны. В такой же степени увеличилось число учащихся средних школ.

Большое развитие наблюдается в книгоиздательстве. В 1969 году было издано 4.500 произведений общим тиражом в 48 млн. экземпляров. Наряду с произведениями венгерских и иностранных классиков и известных современных авторов мы проявляем особую заботу в отношении издания трудов крепнущего, нового, социалистически направленного и верного нашему общественному строю литературного поколения.

Наше социалистическое государство успешно решает трудные, сложные задачи, связанные с повышением благосостояния трудящихся. За последние 20 лет реальная заработная плата трудящихся возросла на 93%, и почти параллельно с этим повысился уровень снабжения товарами и коммунальных услуг. Хотя все еще не в должной мере, однако значительно улучшилось положение с жилищным вопросом. Система социального обеспечения, которая до освобождения страны охватывала всего лишь одну треть населения, теперь распространена прак-

тически на все население. Что касается заботы о матерях и детях, системы семейной надбавки и пособия по воспитанию детей, то в этом отношении наша страна занимает одно из первых мест в мире.

При поддержке рабочего класса и всего трудового народа наша партия ликвидировала ошибки, допущенные в ходе строительства социализма, дала отпор контрреволюционным силам, обезвредив их, отстояла социалистические завоевания, восстановила конституционный, законный порядок в государстве рабочих, укрепила социалистическое национальное единство в нашей стране.

Уважаемые Товарищи!

Как Вам известно, неделю назад закончил свою работу X съезд Венгерской социалистической рабочей партии. Съезд подвел итоги объективным процессам развития нашей партии и всего общества, обобщил результаты последних четырех лет. Съезд с правом отметил, что за отчетный период еще более упрочились социалистические производственные отношения в Венгрии, укрепились руководящая роль рабочего класса, а также союз рабочих с крестьянами, являющийся главной политической основой нашего государства. Исходя из внутренних задач и международной обстановки, мы продолжаем укреплять наше социалистическое государство, центральную власть, предоставляя при этом большую самостоятельность местным органам. Результаты двадцатилетней борьбы, деятельности партии, трудового народа найдут отражение в тех изменениях, которые будут внесены в конституцию.

X съезд партии подвел итоги завершаемому в этом году пятилетнему плану развития народного хозяйства, а также

реформы управления экономикой, которая была введена в стране 1 января 1968 года согласно решению IX съезда партии. Пятилетний план был значительно перевыполнен. Этот результат приобретает еще большее значение, если учесть, что в этот период в промышленности была введена 44-х часовая неделя. За истекшие пять лет один миллион людей переселился в новые квартиры. А введение экономической реформы содействовало укреплению социалистических производственных отношений, т.к. реформа преследовала цель осуществления социалистического планового хозяйства путем усиления роли экономических регуляторов, увеличения самостоятельности предприятий и повышения их непосредственной заинтересованности. Исходя из достигнутых результатов мы можем - при более полном использовании преимуществ социалистического способа производства, - поставить перед собой реальную цель превратить нашу страну из средне развитой в промышленном отношении в высокоразвитую.

Важным условием экономического развития съезд считает участие ВНР в международном распределении труда. С политической точки зрения в этом отношении особое значение имеет поднятие на более высокий уровень экономического и научно-технического сотрудничества ВНР с социалистическими странами.

Наша партия и впредь будет считать своей постоянной задачей увеличение влияния, воздействия теории марксизма - ленинизма, творческое претворение ее на практике во всех областях жизни. Мы отклоняем какие бы то ни было правые и "левые" искажения в нашей идеологии, будь это ревизионизм или "левый" авантюризм. В идеологической борьбе мы решительно отвергаем нейтральное поведение, что чуждо нашей марксистско-ленинской приверженности. Съезд обязал нашу партию повседневно решать задачи, диктуемые развитием социалистического общества, на прочной идейной основе, используя при

этом международный опыт братских партий и наш собственный опыт.

Недавно на пленуме Центрального Комитета подробно обсуждался вопрос о положении и месте женщин и молодежи в обществе, а также вопрос о жилищном строительстве, повышении темпов строительства, улучшении системы распределения жилья и квартплаты. Наш народ ценит заботу партии, с доверием относится к вводимым мерам и сознательно участвует в претворении в жизнь всесторонне продуманных планов. Венгерский трудовой народ верит в партию, под руководством которой он смог воспользоваться той свободой, которую четверть века тому назад принесла ему победоносная Советская армия.

Уважаемые Товарищи!

Мы убеждены в том, что для каждой строящей социализм страны вопросом решающей важности является согласование основных, общих в международном плане закономерностей с национальными особенностями и национальными традициями отдельных стран.

Следуя марксистскому учению, мы в своей созидательной деятельности по построению социализма стремимся к конкретному, всестороннему анализу конкретной обстановки и никогда не забываем о классовом характере и интернационализме нашего формирующего историю движения, о всеобщих взаимосвязях и интернационалистических интересах, выходящих за рамки отдельных коммунистических партий и социалистических стран. Венгерская социалистическая рабочая партия, считая себя органической частью, боевым отрядом международного коммунистического и рабочего движения, полностью одобряет решения и документы, принятые на Московском Совещании коммунистических и

рабочих партий в июне 1969 года, достижение единства действий всех антиимпериалистических сил. Именно поэтому наша партия направляет все свои силы на осуществление целей, намеченных на Совещании, на восстановление и укрепление единства нашего движения, а также на мобилизацию и сплочение всех антиимпериалистических сил. Мы считаем большой честью, что братские коммунистические партии доверили нам значительную работу по подготовке Московского Совещания и Всемирного конгресса антиимпериалистических сил.

Товарищи!

Интернационалистический курс нашей партии определяет внешнюю политику Венгерской Народной Республики, основанную не на временных интересах сегодняшнего дня или конъюнктурных соображениях, а на прочной идейной основе. Основным элементом нашей внешней политики, самой прочной гарантией нашего социалистического созидательного труда, национальной независимости является венгеро-советская дружба. Наш исторический опыт убедил нас в том, что Советский Союз, бескорыстно взявший на себя основное бремя обороны социалистического содружества, в любой момент готов на все жертвы, чтобы оказать интернациональную помощь остальным социалистическим странам в их борьбе с внешним врагом. Эти убеждения высказала наша партия, когда она подчеркнула: антисоветского коммунизма не было, нет и не будет! Тот, кто поднимает руку на Советский Союз, замахивается и на весь социалистический лагерь, кто выступает с нападками на Советское государство и на КПСС, является врагом всех стран, строящих социализм, всей теории и практики коммунизма, врагом международного коммунистического движения! Товарищ Кадар на X съезде выразил убеждение всей нашей партии, когда сказал: "В нашем движении правильное

принципиальное отношение к Советскому Союзу служит мерилom интернационализма. Наша партия отвергает любую форму антисоветизма, потому что малейшая уступка антисоветизму подрывает силы прогресса, силы социализма и играет на руку классовому врагу, империализму".

Правительство Венгерской Народной Республики осуществляет свою внешнюю политику, исходя из этого убеждения, и, следуя учению Ленина, с решительностью выступает за всестороннее сплочение и сотрудничество социалистических стран в борьбе между силами социализма и империализма в мировом масштабе, за осуществление практики мирного сосуществования в межгосударственных связях между странами с различным общественным строем, за европейскую безопасность и за мир во всем мире. Поэтому оно считает необходимым укреплять и усиливать интеграцию Организации Варшавского Договора, которая является прочным и верным щитом всего социалистического содружества и миролюбивого человечества.

Осуществлению принципа интернационализма, интересам нашего народа служит и участие ВНР в Совете Экономической Взаимопомощи. Экономическая интеграция социалистических стран, в основе которой лежит тождественное экономическое, общественное устройство участвующих в ней стран, а также то, что действительные интересы всех стран социалистической мировой системы объективно совпадают, — по нашему мнению, таит в себе еще много неиспользованных возможностей. По мере наших сил мы тоже стремимся, со своей стороны, вскрывать эти резервы и поднять наше сотрудничество на более высокий уровень и сделать его еще более многосторонним, главной целью и результатом которого может быть только лишь более быстрое и по возможности одновременное полное построение социализма в наших странах.

Мы стремимся к прочному единству всех социалистических стран, постоянному сотрудничеству наших братских партий в интересах защиты наших идей, в борьбе против антикоммунизма, против тех, кто извращает марксизм-ленинизм, против всех представителей и проявлений правого и "левого" оппортунизма. На Министерство внутренних дел возложена почетная задача - в сотрудничестве с братскими органами госбезопасности социалистических стран, с помощью специфических средств охранять мирную, свободную жизнь нашего народа, его созидательный труд от подрывной деятельности империалистических разведок, от деятельности отступающего в настоящее время, но не ликвидированного внутреннего врага, выявлять и срывать планы и происки противника, направленные против стран социалистического содружества. В этой сложной работе, требующей знания дела, самоотверженности, чувства призвания, большая роль отводится разведке, которая сталкивается с противником главным образом за границей, и поэтому ее работа требует особой внимательности, четкой согласованности действий с друзьями по оружию. Именно поэтому наша партия и правительство должным образом оценивают разведку, оказывают ей поддержку, одобряют и считают необходимым ее всестороннее сотрудничество с разведками социалистических стран.

Уважаемые Товарищи!

Позвольте мне остановиться на тех соображениях, которыми мы руководствовались, выступая с инициативой созыва этого совещания.

Международный империализм в рамках своей глобальной стратегии повысил активность и агрессивность против социалистических стран и народов мира в целом. В этом году мы праздновали 25-ю годовщину исторической победы Советского

Союза над фашистской Германией. Вслед за победой Советского Союза силы социализма завоевали новые позиции, образовалась социалистическая мировая система. Агрессивный характер международного империализма несколько не изменился, главной целью его и впредь остается уничтожение социалистического мира, однако он вынужден учитывать действительное соотношение сил.

Убедившись в несостоятельности "холодной войны", открытой "политики силы", империализм стремится приспособиться к условиям мирного сосуществования, к которому мы его принудили, во всяком случае на тех участках, где применение силы несет в себе риск развязывания мирового конфликта. Однако об агрессивном характере империализма ярко свидетельствуют такие факты, как расширение американцами войны в Индокитае, поддержание и обострение состояния напряженности на Ближнем Востоке, оказание материальной и моральной поддержки израильским милитаристским кругам, подбадривание этих кругов, воспрепятствование созданию надежной системы европейской безопасности, провокации против Республики Кубы и Корейской Народно-Демократической Республики, таящие в себе преступную опасность военного конфликта, поддержка эмигрантских организаций, в которые входят предатели, бежавшие из социалистических стран, активное использование этих элементов в борьбе против наших стран. Это лишь очень краткий перечень преступлений империализма, что полностью подтверждает положение Маркса, которое остается актуальным и в наше время, что "капитализм кровотоцит каждой своей порой".

Все в более сложных условиях ведется международная классовая борьба. Международный империализм в борьбе против социалистических стран, международного коммунистического и рабочего движения прибегает к таким новым средствам, как

идеологическая диверсия, политика "расшатывания", когда "под обстрел" взято сознание населения. Это очень опасный тактический прием, поскольку империализм включил его в свой арсенал в период, когда в процессе строительства социализма наряду с решением экономических задач все большее значение приобретает формирование сознания, социалистического образа мышления, социалистической морали всего народа. Империализм, руководствуясь комплексом планов, разработанных с претензией на научность, основой которых является антикоммунизм, антисоветизм, развернул дифференцированную, последовательную, терпеливую борьбу, направленную на подрыв социалистических стран изнутри, на отдаление стран социалистического содружества друг от друга и особенно от Советского Союза, на внесение раскола в ряды международного рабочего и социалистического движения.

В проведении политики "расшатывания", идеологической диверсии значительная роль отводится не только различным ревизионистским, оппортунистским силам, но и так называемым ультралевым "партиями" и группировкам. В последнее время особенно возросла опасность со стороны Социнтернационала и сионизма, не говоря о церкви, которая всегда была важной базой и средством империализма в его подрывной работе.

Мы не можем оставить без должного внимания и то обстоятельство, что в последнее время значительно возросло влияние враждебных разведок на политику империалистических держав. Разведки западных капиталистических государств и особенно разведка США играют большую роль в разработке и осуществлении внешнеполитических планов, а также в организации и проведении идеологической диверсии. Общеизвестно, что американская разведка и непосредственно принимала участие в организации контрреволюционных пере-

воротов в Индонезии и Камбодже, а также правых путчей во многих странах Латинской Америки и Африки.

Далее, заслуживает внимания то обстоятельство, что усиливается и расширяется сотрудничество империалистических секретных служб, главным образом против стран - участниц Организации Вашингтонского Договора. Это обстоятельство возлагает на нас особую ответственность и особые задачи. Не только дипломатия стран социалистического содружества не смотрит сложа руки на маневры капиталистических стран, а вносит активные предложения, делает эффективные внешнеполитические шаги и таким образом защищает и стремится привести к победному концу дело социалистического лагеря и всего миролюбивого человечества, - но и наши разведывательные органы оказывают успешную поддержку в проведении этой социалистической внешней политики, успешно разрешая при этом важную задачу по борьбе против внешнего противника и защите порядка внутри наших стран.

В условиях, когда стало более трудно вести международную классовую борьбу, когда изменились тактика и методы империалистических держав, которые стали прибегать к более современным средствам, изменились и условия ведения разведывательной работы. Я считаю необходимым подчеркнуть, что с изменением международной обстановки меняется и становится более сложной оперативная обстановка в капиталистических странах, усиливается контроль за нашими гражданами, во многих странах вводится тотальный полицейский режим. Сейчас уже трудно представить систематическое изучение этих изменений, реализацию отдельных крупных оперативных дел и разведывательных акций без планового сотрудничества разведывательных органов ряда социалистических стран.

Качественно изменились, т.е. стали очень тяжелыми условия разработки объектов, осуществления связи, во многих странах до минимума сведены возможности разведывательной работы с "легальных позиций".

Поэтому, по моему мнению, нам следует придавать все большее значение обмену опытом аналитического характера по определенным темам и методологическим вопросам. В целях наиболее эффективного разрешения возросших совместных задач, которые стоят перед нами в области обмена информацией и сотрудничества по конкретным оперативным делам между нашими разведорганами, необходимо единство взглядов с целью определения основных задач, стоящих перед разведкой социалистических стран, определения помощи, которую мы должны оказывать друг другу.

Говоря о результатах, которые до сих пор достигнуты в ходе сотрудничества наших разведок, следует отметить, что имеются также значительные достижения в отношении двусторонних встреч, особенно, если иметь ввиду количество этих встреч. При этом следует отметить, что и в двустороннем сотрудничестве еще имеется много резервов, неиспользованных возможностей, которые не были нами вскрыты и поэтому еще не использованы в интересах нашего общего дела. Если это наше совещание поможет вскрыть лишь часть этих возможностей, можно считать, что мы проделали полезную работу и что такие многосторонние консультации являются полезными и важными.

С нашей стороны, от нынешнего совещания мы ожидаем, что взаимно познакомимся с мнением, позицией друг друга по основным вопросам международной обстановки и оперативного положения, о стоящих перед нами задачах и их успешном реше-

нии общими силами. Мы надеемся, что совещание подведет определенные итоги, обобщит наш опыт и укажет путь, как наши разведывательные органы могут сделать более целеустремленным, оперативным дальнейшее сотрудничество, а в отдельных вопросах - более планомерным и плодотворным. Мы хотели бы кроме выработки новых, качественно более совершенных, возможно более непосредственных форм кооперации, добиться того, чтобы наши повседневные рабочие контакты стали более регулярными и оперативными.

Уважаемые Товарищи!

Связи между странами Организации Варшавского Договора, нерушимая дружба наших народов, международная солидарность пролетариата позволяют и требуют того, чтобы были разработаны и усовершенствованы формы многостороннего сотрудничества между нашими органами госбезопасности и в том числе разведывательных служб. Я надеюсь, что настоящее совещание поможет успешному разрешению этих задач. Я считаю, что если наше совещание будет проходить не столько по правилам протокола, сколько в духе товарищеского обмена мнениями между коммунистами, то это уже само по себе явится залогом того, что наша работа принесет конкретные результаты, что затронутые проблемы будут решены в духе общего удовлетворения и нашу работу мы завершим здесь с прекрасным чувством взаимопонимания.

Позвольте, товарищи, пожелать Вам больших успехов в Вашей работе!